

Програмски активности на HELP AGE INTERNATIONAL во Република Македонија

Елизабета Куновска,

програмски соработник во периодот 2003-2007 година

Програмските активности на меѓународната организација Help Age International (ХАИ) од Англија во Македонија, во голема мера се поврзани со проф. Дивна Лакинска, односно преку активното учество на Националниот Центар за континуирано образование за социјален развој и Универзитетот Трето доба, како организации кои беа формирани од проф. д-р Лакинска. Освен директен соработник на ХАИ од Лондон, професор Лакинска беше и советник на вработените во регионалната канцеларија на ХАИ во Љубљана, Словенија. Таа беше и иницијатор за организирање на македонската мрежа на невладини организации за стари лица, на чии средби несебично ги пренесуваше искуствата кои ХАИ ги споделуваше на меѓународните конференции. Повеќегодишната програма, насловена: Оспособување на немоќните стари лица да се борат против дискриминацијата во Југоисточна Европа, беше насочена кон актуелизирање на прашањето за исклученоста и дискриминацијата на старите лица, како низ целиот регион на Југоисточна Европа, така и во Македонија.

Во рамките на оваа програма, професор Лакинска беше иницијатор на повеќе активности:

- Учествуваше во идентификување на проблемите на старите лица по региони и проследување на добиените резултати до соодветните институции и организации;
- Поттична формирање на волонтерски групи за самопомош;
- Беше активна во креирањето на база на податоци за старите лица во општина Шуто Оризари;
- Секогаш упорна, за да ја намали дискриминацијата на старите лица во нивните семејства, организираше работилници и состаноци со лицата кои се грижат за старите лица во семејството;
- Организираше и реализираше обуки на НВО за стари лица за помош и поддршка на семејствата кои се грижат за стари, изнемоштени и сиромашни лица;
- Организираше предавања за подобрување на квалитетот на живеење на старите лица (унапредување на здравјето, исхраната и виталноста во третото доба);
- Иницираше организирање на клубови за стари лица во руралните средини преку блиска соработка со Министерството за труд и социјална политика и македонскиот Каритас;

- Се заложуваше за воведување на бесплатен автобуски превоз на стари лица над 65 години и доделување на социјална пензија за лица над 65 години, кои не оствариле пензија по основ на работен стаж.

Професор Лакинска, визионер, секогаш беше поттикнувач на новини и позитивни практики за унапредување и подобрување на квалитетот на живеење на старите лица. Успешно реализираните цели и идеи ќе останат доказ за нејзината посветеност, ентузијастички дух, верба во себе и во подобрата иднина за сите.

304(083.94)

Центар за обука за социјален развој, поддржан од УНДП при Институтот за социјална работа и социјална политика

Д-р Соња Стефановска - Трајаноска, УНДП

Во периодот од 1998 до 2000 година, со професор Дивна Лакинска работевме на проектот за формирање на Центар за обука за социјален развој при Институтот за социјална работа и социјална политика, кој го реализираше Програмата за развој на Обединетите нации (УНДП) во Македонија. Проектот беше нејзина оригинална идеја и имаше за цел да создаде ресурсен центар каде студентите, професионалците и практичарите кои се занимаваат со социјална работа ќе можат континуирано да се надоградуваат за да можат компетентно да се справат со предизвиците на новите времиња.

Кога почнавме заедно да работиме на проектот, веднаш сфатив (со задоволство) дека професор Лакинска не ги претставува факултетските

кабинети и неприменливите теории. Во социјалната работа, Дивна Лакинска беше борец без стеги, со визија за суштината и со илјада и една идеја за нова еволуција. Професор Лакинска со невидена леснотија истовремено правеше стратегии, пишуваше извештаи, држеше предавања, возеше автомобил при страшни невремиња и газеше во длабока кал да стигне до целта. Оти таа не беше само професор, таа беше вистински учител.

Во името на мојата организација УНДП, и тогаш, и сега, се радувам што проектот успеа да понуди иновативни модели, искуства и знаења за неколку стотици лица, со што им овозможи да станат дел од современите трендови во социјалната работа.